

彰化縣議會議員出國考察報告表

出國人員	鄭俊雄
出國地點	馬來西亞
出國日期	自 108 年 08 月 07 日起至 108 年 08 月 11 日止 為期 5 日。
報告日期	108 年 08 月 20 日
考察目的	考察當地經濟、交通、文化、觀光等產業及設施
考察經過	
考察心得 建議事項	<p>考察心得：</p> <p>馬國總人口達 3,258 萬人總面積約 33 萬 252 平方公里，約相當於臺灣之九倍，由 13 個州組成（包括：玻璃市、吉打、檳城、霹靂、雪蘭莪、森美蘭、馬六甲、柔佛、彭亨、登嘉樓、吉蘭丹、沙巴、砂勞越）</p> <p>馬來西亞為一多元種族國家，主要族群包括馬來人（含各族原住民）、華人及印度人。其中馬來人占 68.6%，華人占 23.4%、印度人占 7.0%。</p> <p>教育方面，馬國現行體制為 6 年小學、3 年初中，接著是 2 年高中、2 年大學預科及 3-5 年大學教育。高中以上之教育必須公開舉行入學考試。小學教育以馬來語、華語、淡米爾語授課，而中學將馬來文及英文列為必修語文。</p> <p>這個多元種族並存的國家隱含各個種族間的裂痕，但盡管情願或不得已都必須要試著學習去與不同種族的人相處，感覺上馬來西亞的多元種族社會可以算是起碼的和諧我認為馬來西亞原來就不是一個三言兩語就可以了解的國家，也不是用簡化的種族對立架構就可以釐清其社會實況。我們通常是透過某些華人向妳呈現的馬來西亞其實不一定能盡信和完整，尤其是把複雜的事講得過於簡化，以挑起「海外華人」（中港台）對大馬華人困境的憐憫，一直長久用這種角度（華人被馬來人欺壓）看馬來西亞，很容易就被限制在這樣的特定視野和情緒，對馬來西亞的認識也因此被他們限縮，以致無法看到馬來西亞更整全的一面</p>

俊雄

回頭想到自己的國家，一個相對單元文化的社會，我們基本上毫無面對異文化的反應和能力，希望透過文化差異的認識體認一個團結和諧下的國家是多麼難能可貴…

馬來西亞的主要經濟來源是棕油、橡膠、木材、可可豆、胡椒等農產品的出口，製造業方面則主要為電器類、紡織品和橡膠製品。觀光事業也是一項重要的收入。馬來西亞的地理、人文、法律、文化及產業是我們可以來好好的思考：臺灣是不是也有不同的優勢？是否有好好的發揮這些先天的條件？我們要像馬來西亞一樣，運用東南亞交通中心優勢、善用本地文化、自然景觀創造出重要的觀光事業收入？這是一個值得深思的問題。

建議事項如下：

一、創造鄉鎮農產品自有品牌：配合政府政策開發在地特色產品、以及培養青年在地人才，讓就業機會增加並提昇經濟收益，透過包裝行銷後創造自有品牌，並以高品質、生產認證來獲取有機、健康的高附加價值產品。

二、以推廣文化的方式推動商品：如稻米、水果等..或特殊地方生活體驗及文化活動吸引人潮，不但對文化傳承有正面的效果，也能產生經濟的收益。

藉此次考察參訪馬來西亞地方文化建設參訪經驗，提昇本人的施政想法，真是獲益良多，將作為本區今後施政建設、施政計畫之重要參考。

三、只有聚焦才易產生火花，文化與語言融合乃國家團結強盛首要，馬來西亞國家多種族、多文化、多方言，在有限資源下如何推動政策，讓各方文化皆能感受善意，因此擬聚各方共識方易成其事。民眾了解資源分散、國家不易團結、社會容易產生紛爭，因此馬國目前以推動主要國家語言為主，其他方言為輔，避免國際化過程中，因地方方言過多，造成溝通不易，國家整體發展亦無法有效延伸。